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5Σημείωμα της σύνταξης

Σύμφωνα με ορισμένα θετικιστικά ρεύματα, υπάρχει μια τυπική και μη αναγώγι-
μη διαφορά ανάμεσα στις φυσικές επιστήμες και τη φιλοσοφία. Για τους ακραί-
ους, οι φιλοσοφικές προτάσεις στερούνται νοήματος.

Εντούτοις, η ιστορικά διαφοροποιούμενη σχέση των φυσικών επιστημών με 
τη φιλοσοφία είναι ενδογενής, παρά την καταστατική τους διαφορά. Στην ελλη-
νική αρχαιότητα, οι αναπτυσσόμενες επιστήμες απετέλεσαν την άρνηση και ταυ-
τόχρονα την κληρονόμο της φιλοσοφίας. Στα νεώτερα χρόνια, οι φυσικές επι-
στήμες και ειδικά η φυσική, θεμελιώθηκαν πάντα σε φιλοσοφικές προκείμενες. 
Το μηχανιστικό Σύμπαν του Νεύτωνα, π.χ. θεμελιώθηκε στην ατομική υπόθεση, 
αλλά σε αντίθεση με τα άτομα του Δημόκριτου, τα σωμάτια του Νεύτωνα είχαν 
δημιουργηθεί από τον Θεό. Αναδραστικά, οι νεώτερες επιστήμες ασκούσαν πά-
ντα μια ιδεολογική λειτουργία. Ήταν παραγωγοί ιδεολογίας.

Στην εποχή μας η προσχετικιστική, λανθασμένη ερμηνεία της ειδικής θεω­
ρίας της Σχετικότητας, απετέλεσε τη βάση για ένα επιστημονικοφανή αντιϋλι-
σμό. Η γενική θεωρία της Σχετικότητας, απετέλεσε το μαθηματικό πλαίσιο για 
τη δημιουργία προτύπων της γέννησης και της εξελίξεως του Σύμπαντος. Η αν-
θρωπική αρχή, αντιστρέφοντας τις σχέσεις αιτίας και αποτελέσματος, ισχυρίζε-
ται ότι το Σύμπαν δημιουργήθηκε για να υπάρξει ο άνθρωπος. Σε αντίθεση με τη 
δαρβινική θεωρία, και τη σύγχρονη βιολογία και νευρολογία, οι μυθικές αντι-
λήψεις για την ψυχή, συνεχίζουν να ενισχύουν τον σύγχρονο επιστημονικοφανή 
ιδεαλισμό, καθώς και ακραίες μυστικιστικές αγυρτείες.

Οι σύγχρονες ιδεαλιστικές, μυστικιστικές και ανορθολογικές δοξασίες, δια­
χέονται από τα ΜΜΕ, ενσωματώνονται στη Μέση Εκπαίδευση, διδάσκονται 
στα Πανεπιστήμια.

Το φαινόμενο είναι παγκόσμιο, και η χώρα μας δεν αποτελεί εξαίρεση. Αυ-
τές τις μέρες μάλιστα ξέσπασε το γνωστό σχετικό σκάνδαλο: Πανεπιστημιακοί 
δάσκαλοι και στελέχη της Ένωσης Ελλήνων Φυσικών, διαδίδουν από τηλεορά-
σεις, ραδιόφωνα και μέσω του τύπου, αντιλήψεις που συγκροτούν ένα σύμπαν 
ψευδοεπιστημονικής, ασυνάρτητης και μυστικιστικής κοσμοαντίληψης.

Η έκδοση του σημερινού τεύχους της Ουτοπίας, που εντελώς συμπτωματι-
κά συνέπεσε με το σκάνδαλο των φυσικών, αποτελεί μια απόπειρα ορθολογικής 
ερμηνείας θεμελιωδών επιστημολογικών και φιλοσοφικών ερωτημάτων, με βά-
ση τα πιο πρόσφατα δεδομένα της φυσικής και γενικότερα των σημερινών επι-
στημών.
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Το σημερινό τεύχος εικονογραφείται με «Μαύρα Σχέδια» (2010-2014) της 
ζωγράφου Μαρίας Πετρούλια (Ανωτάτη Σχολή Καλών Τεχνών, 1981-1987, Ερ-
γαστήριο Νίκου Κεσανλή). Από το 1990 η κυρία Πετρούλια διδάσκει στη Μέση 
Εκπαίδευση.
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